
 

 

 



 

19. Μετάδοση Θερμικής Ενέργειας  

19.9 Ποια πρέπει να είναι η βαθμίδα θερμοκρασίας μεταξύ των ακρών μιας ράβδου από κράμα 

αλουμινίου ώστε να μεταδίδονται 8 θερμίδες ανά δευτερόλεπτο ανά 𝑐𝑚2 διατομής της ράβδου; Ο 

συντελεστής θερμικής αγωγιμότητας του συγκεκριμένου κράματος είναι ίσος με 210 𝑊/𝑚 ∙ 𝐶0.  

Λύση:  

Ο ρυθμός θερμότητας που μεταφέρεται κατά μήκος της ράβδου λόγω θερμικής αγωγής ισούται με: 

𝑄

𝛥𝑡
= 𝜅𝛢

𝛥𝜃

Δ𝑥
 

Η άγνωστη ποσότητα εδώ είναι η βαθμίδα θερμοκρασίας 𝛥𝜃/𝛥𝑥. Για επιφάνεια θα θεωρήσουμε το 

δεδομένο  𝛢 = 1 𝑐𝑚2 = 10−4𝑚2. Από τα δεδομένα, η μεταφορά θερμότητας είναι ίση με 

𝑄

𝛥𝑡
= 8

𝑐𝑎𝑙

𝑠
= 8

4.18 𝐽

𝑠
= 33.44 𝑊 

Αντικαθιστώντας έχουμε: 

𝛥𝜃

Δ𝑥
=

1

𝜅𝛢

𝑄

𝛥𝑡
=

1

210×10−4
33.44 ≈ 1590

𝐶0

𝑚
= 15.9

𝐶0

𝑐𝑚
 

 

 

19.11 Πόσα γραμμάρια νερού θερμοκρασίας 100 𝐶0 μπορούν να εξατμισθούν ανά ώρα ανά 𝑐𝑚2 

λόγω της θερμότητας που μεταφέρει ένα χαλύβδινο έλασμα πάχους 0.2 𝑐𝑚, εάν η διαφορά 

θερμοκρασίας μεταξύ των επιφανειών του είναι  100 𝐶0; Για το ατσάλι 𝜅 = 42 𝑊/𝑚 ⋅ 𝐶0 

Λύση:  

Ο ρυθμός θερμότητας που μεταφέρεται από την μια επιφάνεια του ελάσματος στην άλλη λόγω 

θερμικής αγωγής ισούται με: 

𝑄

𝛥𝑡
= 𝜅𝛢

𝛥𝜃

Δ𝑥
 

Για επιφάνεια θα θεωρήσουμε 𝛢 = 1 𝑐𝑚2 = 10−4𝑚2 επειδή το ζητούμενο είναι ανά 𝑐𝑚2. 

Αντικαθιστώντας έχουμε: 

𝑄

𝛥𝑡
= 42×10−4

100

0.2×10−2
= 210 𝐽/𝑠 

Μια ώρα ισοδυναμεί με 3600 𝑠 και επομένως το ποσό της θερμότητας που μεταφέρεται ισούται με 

𝑄 = 210×3600 = 756 𝑘𝐽 

Από πίνακες λανθάνουσας θερμότητας παίρνουμε για την εξαέρωση του νερού 

𝐿 = 543 cal/g = 543×4.18 = 2270 J/g 

Επομένως εξατμίζονται συνολικά 756000/2270 = 333 𝑔 νερού.  

 



19.14 Το νήμα πυρακτώσεως μιας λυχνίας έχει εμβαδό 50 𝑚𝑚2 και λειτουργεί σε θερμοκρασία 

2127 𝐶0. Υποθέστε ότι η λυχνία ακτινοβολεί όλη την (ηλεκτρική) ενέργεια που δέχεται. Αν ο 

συντελεστής θερμικής εκπομπής του νήματος πυρακτώσεως είναι 0.83, πόση ισχύς πρέπει να 

παρέχεται στην λυχνία όταν λειτουργεί;   

Λύση:  

Ο ρυθμός  μεταφοράς θερμότητας της ακτινοβολίας δίνεται από την έκφραση: 

𝑄

𝛥𝑡
= 𝜀𝜎𝛢(𝛵4 − 𝛵∞

4 ) 

 

 

όπου 𝛵 = 2127 + 273 = 2400 𝛫. Δυστυχώς δεν δίνεται η θερμοκρασία περιβάλλοντος οπότε 

πρέπει να πάρουμε 𝛵∞ = 0 ως ένα άνω όριο. Το εμβαδό ισούται με 𝛢 = 50×10−6 𝑚2. 

Αντικαθιστώντας  

𝑄

𝛥𝑡
= 𝜀𝜎𝛢𝛵4 = 0.83×5.67×10−8×50×10−6×24004  = 78 𝑊 


